

# 大體感恩詞

醫學系89級



感念周志宏大德

撰稿人：林冠含(醫二乙第四組)

猶記得三個月前初踏入實驗室和大體老師的第一次接觸，見到老師輕闔著雙眼，疏朗的面容，慈祥溫和的神情，不能言語、靜靜的躺在大體檯上，對我們這群稚嫩的醫學生而言，這是求學路上首次與「生死」有如此直接衝擊的震撼。看著失去靈魂的軀殼，我們的內心是複雜的，在我們面前的，曾是一個生命，也曾有過他的歡笑與苦痛，而如今一切歸於平淡。人的殞落本無可避免，而在見到老師之後，讓我們對生命有更深一層的體悟：原來這也可以是生命的另一種延續形式。雖然大體老師的俗世塵緣已了，但又在台中的醫學大學和我們結下另一段情緣，助我們走過這段學醫路程，共譜師生情誼。

回憶過往種種，大體老師以最寶貴的軀體，毫無保留地完全開放給我們學習。當我們拿著圖譜、教科書，揮著解剖刀、止血鉗，以生澀的手法在老師軀體找出教科書上的例證時，是老師絲毫不喊疼的無語寬容忍耐，讓我們擁有珍貴多次嘗試學習的寬廣空間，幫助窺探人體無垠的秘密。我們何其有幸，在學醫

的過程中能獲得如此一位良師，因為老師的捨身大愛精神，促成我們在學習上擁有此項求知資源。大體老師與我們非親非故，卻肯爲了培育未來的醫者、造福未來的求診病患，而捨身捐獻大體。這份對醫學的熱情感染了我們，讓我們受感動而願意盡力精進醫學課業，並在披上白袍行醫時，將這份愛傳給求診病患。我們受大體老師所惠之處實難盡述，所能償還的，恐怕就僅能將這份恩澤銘記在心，時時督促自己莫辜負了老師深切的期望。

當了大體老師三個月的學生，我們學到的，不僅是醫學上的專業知識，還有老師及其家屬無形中對我們的影響。大體老師以大愛捨身，這種豁達、超越、解脫的心境，正意謂著對生死的透徹了悟，也讓我們重思生命的真義。而家屬完成其捐贈大體遺願的勇氣，也讓我們深受感動及敬佩。如今就要和老師分離了，回想起美好的學習過程，內心真是萬般依依不捨，只願時時謹記老師的用心，將現今所學知識奉獻濟世救人。最後，誠心地謝謝老師的無語指導，您所延續的慧命以及這份長情將永永遠遠地存在我們的心中。

獻給默默奉獻的洪滿聰大體老師

這學期的大體實驗到今天算是告一段落了。回想開始的拜訪家屬，到今天的結束，心裡實在有很多很多的感受。記得一開始的探訪家屬，在那種陌生又是密不可分緣分下，談了一上午。我們一直記得張爸爸與張媽媽的鼓勵與期許，那時候雖然害怕，但是因為你們，讓我們勇敢起來。也記得張姊姊在啓用法會上落下的眼淚，讓我們體會到我們的學習，是需要多少家屬的捨得才能完成。接下來一連串緊湊的課程，讓我們開始去遺忘對死亡的恐懼與疑惑，開始面對人體構造的複雜。一個部位接著一個部位的尋找以及研讀。曾經以為要永遠去面對每隔兩天就得進大體室，流淚、喉嚨痛，但當今天一切都接近尾聲的時候，我們卻又開始感傷起來。回顧這學期的實驗課程，在最後的今天想起你們的話，我們開始去反省自己。其實在幾天之前，我們還以為可以沒有遺憾，因為我們沒有逃避辛苦，在學習過程中，我們一直在努力地完成該做的事情。但是，現在的我們開始覺得即使再多的努力也不會有一個沒有遺憾的結果，面對你們的期許，我們只能說這是一個開端。是你們的付出與老師的大愛將我們帶到一個學習醫學的新境界。從紙上談兵到實地操作，讓我們重新對大體解剖學有了新的觀感。或許大體入殮法會後我們就會失去聯絡，但是在今後學習醫學的過程中，你們的一切一切我們會銘記在心。想對你們說的感謝已不是我們能用文字說得清楚的，但是我們依然想讓你們知道，我們那一種沒有辦法衡量的感謝。

走過三民西路上的滿吉洗衣店，進去也找不到老師的容顏。時空在我們與老師之間阻斷了言語的交集，但是是你們的勇氣以及老師的大愛重新搭起我們之間的緣分。即使沒有言語的交集，老師靜靜躺在實驗台上的那一種精神，卻遠

比任何一種語言與文字給我們更珍貴的知識。我們希望會一直記得這一刻的感動及承諾，謝謝老師及張爸爸，張媽媽和張姊姊，謝謝你們，在日後，我們也一定不辜負你們的期望，我們會努力的。

醫學系乙班第二大組全體敬上

給我們最尊敬的黃清梅老師：

記得，在初次聽到您的時候，是在您新竹的家中。您的一群孩子，圍著我們，訴說您怎麼從小把他們拉拔上來，怎麼以身作則幫助窮苦人家，在什麼因緣下加入慈濟，最後又發揮大愛，奉獻出您的身體，讓我們能夠在您的旁邊學習醫學的知識，也在您的陪伴下學習做人的道理。這一學期下來，您的諄諄教誨，讓我們從不懂事的小孩轉變為一個有目標的醫學生；您的殷殷期盼，讓我們在徬徨不安的迷宮裡找到自己的方向。您的捨身大愛，讓我們在受挫折時能夠拋開煩惱繼續前進。這三個多月的朝夕相處，我們學了好多，我們得到好多。如今，要親手將您蓋棺時，心中竟是萬分的不捨。想到您這段時間陪我們生活的點點滴滴，想到您用自己最真實的人體結構來引領我們的醫學之路，我們猶如多了一位家人般，在求學的旅途上給我們加油打氣；而您似乎也多了九個孫子，在您的身旁傾聽您一生的解答。這段緣分，真的是非常奇妙，也非常珍貴。我們雖然不捨，但在七月四號以後，您就要離開我們，可是您的恩惠依舊存在。在我們未來行醫的路上，或許會感到孤單，或許會感到無奈，但我們會永遠記得，在某一個夏天，有一位了不起的長輩，用她生命中最燦爛的一頁陪我們走過這段苦澀的求學生涯。

永遠想您的醫二甲第三組組員敬上